
Випуск 108 ІСТОРИЧНІ НАУКИ Гілея

Збірник наукових праць «Гілея: науковий вісник»10

УДК 376–056.264–053.4
Козак О., 

магістр історії, Національна академія  
внутрішніх справ (Україна, Київ),  

alexkozak@bk.ru

добРочинність богдана і ваРваРи Ханенків у 
спРаві пРосвітництва й Розвитку  

та популяРизації науковиХ знань в укРаїні 
напРикінці ХіХ – початку ХХ ст.
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Ліквідація кріпацького рабства в Російській імперії, 
призвела до соціально–економічних змін, зокрема розвитку 
підприємництва й товарного виробництва загалом, 
що сприяло відродженню в Україні давніх традицій 
доброчинності. Добровільна безкорислива пожертва 
заможних підприємців, купців, дворян і поміщиків, а 
нерідко селян і міських мешканців була спрямована, у 
першу чергу, на розвиток освіти, забезпечення медичного 
обслуговування населення, збереження й примноження 
національної культурної спадщини, а, як наслідок, 
відродження історичної пам’яті, захист й утвердження 
національної ідентичності українців.

Сьогодні, за умов агресії Російської Федерації – 
окупації нею Криму й частини Донбасу, проблема 
доброчинності постає як вагомий чинник мобілізації всіх 
зусиль суспільства на захист Батьківщини.

Основні напрями і форми української доброчинності 
потребують глибокого й комплексного вивчення у 
контексті вітчизняних і європейських традицій для пошуку 
оптимальних шляхів удосконалення й функціонування 
інструментів благодійності, стимулювання громадянської 
активності, зокрема олігархів і підприємців.

Автором поставлено за мету здійснити спробу вивчен
ня основних напрямів, форм і засобів доброчинності, 
видатних діячів українського національно–культурного 
відродження Богдана і Варвари Ханенків у справі 
просвітництва, розвитку та популяризації наукових знань 
в Україні наприкінці ХІХ – початку ХХ століття.

У російській імперській, особливо радянській і 
сучасній історіографії обраній нами темі приділена 
незначна, поверхова увага і розглядається вона у 
контексті російської історичної науки [9; 10; 12; 13; 15; 
16]. Натомість українські вчені В. Антонович [2; 3], 
Д. Багалій [4], М. Грушевський [14], М. Костомаров 
[24], Д. Яворницький [50] та інші прагнули розкрити 
національні традиції доброчинності представників різних 
соціальних верств населення України.

У сучасній вітчизняній історіографії спостерігається 
активізація вивчення історії доброчинності і меценатства 
українських підприємців, купців, дворян і поміщиків, 
представників інших соціальних верств. Зокрема, 
проблему доброчинності у справі просвітництва й 
розвитку та популяризації наукових знань в Україні 

визначеного періоду вивчали М. Дмитрієнко і О. Ясь [17], 
О. Донік [18], М. Біляшевський [6], М. Лукомський [33], 
М. Макаренко [34], М. Слабошпицький [44], О. Ткаченко 
[46], та інші.

Натомість, недостатньо, на нашу думку, розроблено 
проблему внеску родини Ханенків, зокрема подружжя 
Богдана Івановича і Варвари Миколаївни, у збереження 
і розвиток української духовної і матеріальної культури. 
Лише окремі аспекти, і то епізодично, доброчинності й 
меценатства у справі просвітництва, розвитку наукових 
знань, мистецтвознавства і музеєзнавства знайшли 
відображення у невеликих працях К. Акинша [1], 
В. Березовського [5], Ю. Бобраницького [7], Н. Корнієнко 
[22; 23], Н. Крутенко [26; 27], В. Ковалинського [21], 
П. Лазечко [31], А. Маргулова [35], С. Нестерцової і 
І. Стародубцевої [36], Д. Кузіної [28], А. Примак [40], 
Н. Родінової [42], Н. Солонської [45], опублікованих у 
періодичних виданнях, а також декількох дисертаційних 
дослідженнях, зокрема, Т. Ніколаєвої [38].

Навіть короткий історіографічний огляд засвідчив, 
що обрана нами тема не стала предметом спеціального 
комплексного дослідження для українських та зарубіжних 
вчених.

Родина Терещенків, з якої походила Варвара 
Миколаївна, і родина її чоловіка Богдана Івановича 
Ханенка були знані й шановані в Україні і Російській 
імперії ХІХ – початку ХХ ст. як виробники цукру, 
зерна, горілчаних напоїв, цегли, лісопильних матеріалів, 
сільськогосподарського інвентара, сукна й ткацьких 
виробів з використанням новітніх технологій. Маючи 
великі прибутки, вони витрачали значні кошти на 
створення належних матеріально–побутових умов праці 
й відпочинку своїх селян і робітників, на створення 
й утримання нічних притулків для бідних, медичних 
закладів, будівництво й оздоблення церков.

Особливу увагу й зацікавленість виявили підприємці у 
розширенні мережі початкової освіти, а також становленню 
й розвитку професійних навчальних закладів у формі 
комерційних, ремісничих, технічних шкіл, училищ і 
курсів для підготовки кваліфікованих робітників, нижчого 
й середнього технічного персоналу, комерсантів, фахівців 
бухгалтерського обліку тощо.

Батько Варвари Ханенко Микола Терещенко у 1905 
р. спорудив у селах Луці і Горбовичі поблизу Києва, де 
він мав велике земельне господарство, дві церковно–
парафіяльні школи, в яких у 1915 р. навчалися понад 50 
хлопчиків і 30 дівчаток [39, с. 300].

На кошти М. Терещенка, його дружини Пелагеї 
Терещенко і їх сина Олександра у селі Шпитьки 
Васильківського повіту, де останній мав маєток, землі 
й господарство, було споруджено у 90–х роках ХІХ ст. 
кам’яний храм, а біля нього нове приміщення школи 
з мебльованим помешканням для вчителя. Школа 
мала бібліотеку, у якій було «повно книг і необхідних 
для навчання підручників і посібників». Окрім того, 
О. Терещенко виплачував щорічно на утримання вчителя 
до 200 руб. Він також щорічно на порозі ХХ ст.надавав 
80 крб. для організації навчального процесу Самгородській 
школі Сквирського повіту, де здобували початкову 
освіту понад 100 дітей [39, с. 457]. У 1910 р. на кошти 
повітового відділення Київської єпархіальної училищної 
ради і добровільного пожертвування М. Терещенка в сумі 
1000 руб. у селі було споруджено нову і значно більшу 
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школу, в якій навчалися 62 хлопчики і 49 дівчаток. На 
будівництво закладу було витрачено великі для того часу 
кошти – 3167 руб. [39, с. 457].

Вагомий внесок родини Богдана і Варвари 
Ханенків у розвиток господарства й освіти населення 
Васильківського, Черкаського і Чигиринського повітів 
Київської губернії, де вони наприкінці ХІХ ст. володіли 
4060 дес. землі й Балтського та Гайсинського повітів  
Подільської губернії, де у їх власності було 3700 дес. 
землі [9].

Варвара Миколаївна, продовжуючи доброчинність 
свого батька, пожертвувала 2000 руб. на будівництво 
двоповерхової будівлі школи, а також фінансувала 
спорудження помешкань для вчителів у селі Райгородці 
Черкаського повіту. У 1898 р. заклад розпочав роботу, 
зарахувавши до першого класу 130 учнів. До 1905 р. 
В. Ханенко була почесним доглядачем, опікуном і 
меценатом училища, виділяючи щорічно на його потреби 
1000 руб.У цьому ж році вона продала свій маєток і 
навчальний заклад залишився без вагомої фінансової і 
матеріальної підтримки [22, с. 36–47].

Родина Ханенків у своїх господарствах, цукрових і 
цегельних заводах, винокурнях, ремісничих майстернях, 
що знаходилися переважно в селах, завжди піклувалася 
про освіту, селян, їх культурний розвиток і благоустрій. 
У селі Геленівка Васильківського повіту (нині с. Оленівка 
Фастівського р–ну Київської області) вони виділяли 
значні кошти на розбудову церковно–парафіяльної 
школи, спорудження житла для вчителів, навчальних 
ремісничих майстерень, а Варвара Миколаївна прийняла 
на себе обов’язки попечителя навчального закладу і 
напередодні Першої світової війни надавала щорічно 
школі на її забезпечення величезну суму коштів – 
2500 руб. [39, с. 575]. У 1905 р. вона подала прохання 
попечителеві Київського навчального округу на відкриття 
в селі державної загальноосвітньої школи з ремісничим 
відділенням. Заклад був побудований за кошти держави 
і родини Ханенків. Його учні протягом чотирьох років 
здобували загальну освіту, а після спеціальну за кошти 
меценатів. Дівчата наступні два роки опановували ткацьке 
ремесло, а після завершення отримували безкоштовно 
ткацький верстат і всі необхідні матеріали для праці. 
Хлопці упродовж трьох років навчалися столярній 
майстерності, а після отримували комплект столярних 
інструментів і матеріалів та допомогу з реалізації 
виготовленої продукції. Продукція талановитих учнів, а 
згодом майстрів користувалася значним попитом в селі та 
за його межами, про що неодноразово писали в київських 
газетах. Для селян Варвара Миколаївна організувала і 
фінансувала вечірні курси із загальноосвітніх предметів 
й агротехніки сільськогосподарського виробництва, а 
також створила доступну для всіх сільських мешканців 
бібліотеку [42, с. 6].

У селі Могильному Хущуватської волості на Поділлі, 
де мешкало 3234 людей була лише одна парафіяльна 
школа, яка не могла охопити навчанням усіх бажаючих 
дітей. Варвара Миколаївна виділила 1000 руб. на 
закупівлю обладнання, підручників, зошитів та іншого 
приладдя, що дало можливість залучити до навчання 
близько 100 учнів. Протягом 1910–1913 рр. на кошти 
повітового земства і доброчинність родини Ханенків, 
які пожертвували 3000 руб. в селі була збудована нова 
чотирьохкласна школа, за парти якої сіли майже 300 дітей. 

У школі працювали вечірні класи для навчання грамоти 
дорослих. З ініціативи і на кошти Варвари Ханенко 
поряд зі школою спорудили майстерню, де хлопчики 
оволодівали столярною справою, а дівчатка навчалися 
ткацтву і рукоділлю. Вона опікувалася навчально–
виховним процесом школи, створила бібліотеку, книгами 
якої користувалися і селяни, забезпечувала їдальню 
продуктами харчування, а в літні канікули фінансувала 
подорожі дітей до Києва, парку «Софії» в Умані й до інших 
історичних місць України. Переважно на кошти родини 
була збудована чотирьохкласна школа в селі Мощенна, 
поблизу якого на узліссі знаходилася садиба Ханенків [5].

Розвиток товарного виробництва в промисловості і 
сільському господарстві, а відповідно торгівлі й фінансової 
сфери в економічному житті імперії у другій половині 
ХІХ – початку ХХ ст. вимагав від працівників високого 
рівня загальних і професійних знань. Уряд Росії у березні 
1888 р. прийняв «Основні положення про промислові 
училища (середні, технічні, нижчі технічні, ремісничі 
й загально промислові» для підготовки ремісників, 
індустріальних і сільськогосподарських робітників [37, 
с. 83]. Основний тягар на їх відкриття й утримання лягав 
на підприємців, земства, різні громадські організації і 
товариства.

У 60–х роках ХІХ ст. Купецьке товариство, підприємці 
й зацікакавлені громади ініціювали створення системи 
комерційної освіти. У 1862 р. розпочало навчальний процес 
з підготовки прикажчиків, бухгалтерів, конторників й 
різних комерційних агентів середнє комерційне училище 
в Одесі До 1888 р. воно залишалося єдиним навчальним 
комерційним закладом в Україні [37, с. 86]. До схвалення 
Положення про комерційні училища і підпорядкування 
їх Міністерству фінансів. 15 квітня 1896 р. в Україні 
вже діяли 4 із 8 в імперії таких навчальних заклади  
[36, с. 82–83].

Купецьке товариство і Товариство поширення 
комерційної освіти, яке до 1896 р. очолював батько  
Варвари Ханенко М. Терещенко, спільно з місцевими 
купцями і підприємцями у жовтні цього ж року відкрили 
київське комерційне училище з 7–річним терміном 
навчання. Видатний підприємець і добродійник 
М. Терещенко у 1897 р. вніс до стипендіального фонду на 
користь учнів із бідних родин 30 тис. рублів [37, с. 89].

За активної участі родини М. Терещенка: дружини, 
дочки Варвари і її чоловіка Б. Ханенка в Києві було 
відкрито першу в імперії жіночу комерційну школу. 
Микола Артемійович і його дружина Пелагея Георгіївна 
пожертвували 150 тис. руб. на спорудження будинку 
закладу, а протягом 6,5 років їх родина виділила для 
надання можливості дітям найбіднішого населення Києва 
здобувати освіту ще 329814 руб. Товариство поширення 
комерційної освіти, яке з 1896 р. очолив Б. Ханенко, за 
видатну доброчинність на благо свого народу обрало 
М. Терещенка своїм почесним головою, а чоловічій школі 
й торговельним класам було присвоєно ім’я М. Терещенка, 
жіночій – П. Терещенко [37, с. 90–91].

Родина Ханенків значну увагу приділяла становленню 
і розвитку жіночої професійної освіти. Богдан Іванович 
як голова Київського комітету торгівлі й мануфактур, а 
також член правління Російського торгово–промислового 
і декількох Київських банків спільно з дружиною 
створив Фонд жіночого комітету і розробив програму 
навчання дівчат ткацькій і бухгалтерській справі, 
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хатнього господарювання. Відповідні відділення і курси 
були відкриті при жіночій Торговельній школі та інших 
комерційних закладах [28].

Протягом 1899–1903 рр. М. Терещенко і Б. Ханенко, 
який очолював правління Товариства цукрових та 
рафінадних заводів братів Терещенків, на прохання 
Глухівської громади і з дозволу царського уряду відкрили 
трирічне Глухівське ремісниче училище імені таємного 
радника Миколи Артемійовича Терещенка. Придбання 
садиби, будівництво великого будинку, обладнання 
класних кімнат, фізичного кабінету, столярно–модельної 
та слюсарсько–ковальської майстерень, бібліотеки і 
магазину готових виробів учнів було зроблено переважно 
за кошти родини добродійників. Микола Артемійович, 
як попечитель училища, заповів на щорічну оплату 
і харчування найбідніших вихованців ще 5 тис. руб. 
[18, с.  159–160].

У 1903 р. на території України завдяки переважно 
купецьким і торгівельним товариствам, місцевим 
громадам, а також добровільним пожертвуванням родин 
Терещенків, Ханенків, Бродських, Харитоненків та інших 
було створено 22 комерційних навчальних заклади із 147 
в імперії, які підпорядковувалися Міністерству фінансів. 
Натомість головним джерелом утримання комерційних 
училищ, торгових шкіл, класів і курсів комерційних знань 
була плата учнів за навчання, що становила 2/3 бюджету, 
а інші витрати покривалися за рахунок обов’язкового 
збирання коштів з купців і підприємців та добровільних 
пожертв благодійників [36, с. 83–84].

На початку ХХ ст. в Україні на підприємствах цукрової, 
металургійної, металообробної, машинобудівної та 
гірничої промисловості також діяли понад 127 технічних 
шкіл, близько 49 ремісничих училищ різного рівня, а 
також спеціальні курси, вечірні класи для підвищення 
професійного рівня робітників. Відсоток грамотності 
серед них сягав 50, 8%, а усього населення не досягав і 
20% [20, с. 27, 33, 40–41; 30, с. 73].

На Донбасі і Подніпров’ї, де швидкими темпами 
розвивалася гірнича, металургійна й машинобудівна 
промисловість загальноосвітнє і професійне навчання 
охоплювало переважно дітей робітників. До 1915 р. 
на кошти підприємців, професійних товариств і 
добродійників було створено 120 фабрично–заводських 
шкіл, де навчалися 24 тис. дітей, а також 14 початкових 
залізничних училищ для дітей працівників залізниць. 
Лише 20% дітей шкільного віку навчалися в них. 
Переважна більшість шкіл і училищ були однокласними 
з терміном навчання три роки. У двокласних він тривав 
5 років [35, с. 71–72].

Масштабною і плідною була доброчинність й 
безпосередня участь родини Богдана і Варвари Ханенків 
у розвитку мистецтвознавства, а також історичних знань, 
зокрема археології, джерелознавства й етнографії.

Вивчення основ мистецтвознавства Богданом 
Івановичем розпочалося на початку 70–х років ХІХ ст. 
після закінчення у 1873 р. Московського університету і 
праці в міністерстві юстиції імперії, згодом на посадах 
мирового судді в Москві, а з 1876 до 1881 р., члена 
Варшавського окружного суду. У Петербурзі, Москві, Києві 
та інших містах імперії родина Ханенків знайомилася 
й спілкувалася з митцями українського походження: 
письменником, продовжувачем традицій гоголівської 
школи реалізму в російській літературі Д. Григоровичем, 

який на початку 40–х років навчався у Петербурзькій 
академії мистецтв, а згодом став секретарем Санкт–
Петербузького імператорського товариства заохочування 
художників, митцями народженими в Україні І. Айва
зовським, М. Бодарівським, А. Куїнджі (Шаповал), 
І. Крамським, російським пейзажистом І. Шишкіним, 
вченим, колекціонером і знавцем нідерландського і 
голландського малярства П. Семеновим – Тянь–Шанським 
[48, с. 25].

Подорожуючи Європою, вони знайомляться з 
творами образотворчого мистецтва найбільших галерей 
Італії, Франції, Німеччини, живописом Нідерландів 
та Іспанії, відвідують знамениті аукціони, де купують 
твори митців різних народів і епох, вивчають їх історію 
і культуру. Спілкування з авторитетними дослідниками 
образотворчого мистецтва країн Західної Європи 
В. Боде, А. Бредусом, К. Гофстеде де Гроотом та іншими 
сприяло здобуттю ними досить змістовних знань з історії 
культури і зібрання кращих полотен західноєвропейських 
художників [27, с. 63].

1881 р. родина Ханенків повертається до України. 
До 1985 р. вона поперемінно мешкає в Києві, Москві, 
родовому маєтку Лотоки Суразького повіту Чернігівської 
губернії. Протягом 1919–1929 рр. ці етнічні українські 
землі, як і інша територія північно–східних районів 
України площею понад 200 тис. кв. км., були безпідставно 
забрані радянською Росією [32, с. 48–57].

Богдан і Варвара Ханенки, які не втратили свого 
національного коріння, свідомості й ідентичності, 
спільно з родиною М. Терещенка проводять значну 
меценатську діяльність і доброчинність, спрямовані 
на відродження історичної памяті рідного народу, 
вивчення й популяризацію історії, зокрема археології, 
етнографії, а також мистецтвознавства і музеєзнавства. 
Вони фінансують наукові дослідження В. Антоновича 
і В. Хвойка з прадавньої історії українців і доби 
козаччини. Зокрема, останній, завдяки спілкуванню 
й консультаціям з В. Антоновичем, М. Біляшівським, 
Ф. Вовком, А. Праховим, О. Лазаревським, своїм 
науковим пошуком поклав початок створення джерельної 
бази для археологічного вивчення давньої історії 
Середнього Подніпров’я. Хвойка відкрив Кирилівську 
стоянку первісних людей кам’яного віку (палеоліту) в 
Києві, залишки поселень, старожитностей і пам’яток, 
що отримали назву трипільська (1893 р.), зарубинецька і 
черняхівська (1899 р.) культури, вивчав городища скіфів, 
розкопував численні кургани і могильники саме завдяки 
меценатам: родинам Терещенків та Б. і В. Ханенків [19, 
с. 365].

Для вивчення і популяризації історії культури 
українського і європейських народів родина Ханенків 
зібрала бібліотеку, книжковий фонд якої налічував близько 
3 тис. видань. За змістом і кількістю книг такої приватної 
колекції не було в імперії [43, с. 12].

За ініціативи Богдана Івановича й інших членів 
Історичного товариства Нестора–літописця Київського 
університету Св. Володимира, громадськості й 
родини Терещенків 1897 р. було створене Товариство 
старожитностей та мистецтва. Статут громадського 
об’єднання написав Б. Ханенко і в цьому ж році очолив 
його правління, яким керував до завершення життєвого 
шляху. Основна мета товариства полягала у збиранні та 
збереженні пам’яток старовини й мистецтв як в інтересах 
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науки, так і задля розвитку естетичного смаку та освіти 
народу засобом створення музею з археологічною, 
історичною, художньою і художньо–промисловою 
колекціями, організації тематичних виставок, публічних 
читань з історії та мистецтвознавства [27, с. 66–67].

Богдан Іванович організував збір коштів у сумі 
249 тис. руб. і очолив комісію контролю за будівництвом 
першого публічного музею Києва за проектом видатного 
архітектора В. Городецького. Родина Терещенків виділила 
109 тис. руб., а царський уряд лише 100 тис. руб., 
іншу суму меценати міста. У 1899 р. в незавершеному 
приміщенні Б. Ханенко і В. Хвойка організували виставку 
археологічних колекцій пам’яток історії від палеоліту до 
епохи Київської Русі для учасників ХІ Всеросійського 
археологічного з’їзду. Серед них виділялося унікальне 
зібрання подружжя Ханенків, що складалося з пам’яток 
Наддніпрянщини різних історичних періодів, колекції 
хрестів і образків перших століть християнства на Русі, 
зі старожитностей античної доби з грецьких колоній 
Північного Причорномор’я та пам’яток Стародавнього 
Єгипту. Зібрання передане в освячений і відкритий 
30 грудня 1904 р. «Київський художньо–промисловий 
і науковий музей ім. государя імператора Миколи 
Олександровича», налічувало 3145 пам’яток культури, 
оцінених у 71 тис. руб. і складало майже половину 
вартості всіх археологічних експонатів музею [8].

Учасники з’їзду мали можливість також ознайомитися 
з новим рідкісним виданням Б. Ханенка «Собрание 
Б. И. и В. Н. Ханенко. Древности Приднепровья. Эпоха, 
предшествующая великому переселению народов» 
(Выпуск II. – К., 1899). У випуску були ілюстровані 
й описані пам’ятки скіфської доби з колекцій родини 
Ханенків і М. Тарнавського, виявлені С. Мазаракі у 
басейні річки Сули та В. Хвойка у різних повітах Київської 
області [40, с. 60].

Родина Ханенків не лише фінансувала науковий 
пошук археологів для вивчення історії рідного народу, 
а й видання 6 збірників «Древности русских» та 
«Древности Приднепровья» протягом 1899–1907 рр. з 
світлинами і описом найцінніших пам’яток, спробою 
аналізу й висновків результатів дослідження. Напередодні 
Великої світової війни 1914–1918 рр. вони субсидували 
археологічні розкопки у Північному Причорномор’ї, за 
наслідками яких опублікували протягом 1911–1913 рр. 
альбом копій пам’яток, що складали експозиції античного 
відділу їх власного музею [27, с. 66; 8].

Вагомий внесок родини Ханенків у розвитор 
української етнографії, зокрема відродження народних 
промислів з виробництва предметів декоративно–
прикладного мистецтва. Варвара Миколаївна фінансувала 
на власні кошти створення й утримання майстерень 
з виготовлення виробів традиційно–ужиткового 
мистецтва на підтримку гончарства, ткацтва, вишивки, 
деревообробних промислів. Вона організувала роботу 
6 таких навчально–виробничих майстерень, а також 
магазини збуту їх продукції. У 1906 р. Варвара Ханенко за 
сприяння М. Біляшевського, О. Пчілки, В. Кричевського, 
В. Хвойки, Д. Щербаківського та інших меценатів 
організувала виставку кустарних виробів. Наступного 
року вона ініціювала створення Київського кустарного 
товариства за активної участі якого провела 1913 р. 
виставку предметів традиційно–ужиткового мистецтва 
українського народу в Петербурзі, більшість експонатів 

якої були відправлені на продаж до Берліна, Парижа, 
США, а також у спеціальний магазин Ханенків у Лондоні. 
Тканини, килими й вишивка майстерні Геленівської 
церковно–приходської школи Васильківського повіту 
будуть відзначені Петербурзькою виставкою золотою 
медаллю [26, с. 38–41].

Наукова громадськість високо оцінила внесок родини 
Ханенків у розвиток і популяризацію наукових знань. 
Б. Ханенко тривалий час очолював Київське товариство 
історії та старожитностей, був членом науково–
просвітницьких товариств, таких як Імператорська 
археологічна комісія,. Антропологічне товариство в 
Парижі, Одеське товариство історії та старожитностей, 
Історичне товариство Нестора–літописця Київського 
університету Св. Володимира, Церковно–археологічного 
товариства Київської духовної академії, дійсним членом 
Петербурзької академії мистецтв.

Зібрання родиною Ханенків археологічного матеріалу, 
пам’яток культури, фінансове й організаційне сприяння 
розвитку й популяризації образотворчого й прикладного 
мистецтва і сьогодні залишається безцінним джерелом 
вивчення історії, етнології й мистецтвознавства нашої 
Батьківщини, а також пропаганди української культури, 
яскравим прикладом безкорисливого й самовідданого 
служіння Україні.
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Charity Bogdan and Varvara Hanenko in education,  
development and popularization of scientific knowledge  
in the Ukraine in late XIX – early XX century

Reveals the charity, patronage and collection activities of family Bohdan and 
Varvara Hanenko in the development of education and scientific knowledge in Ukraine 
late XIX – early XX century. Considered charitable family Hanenko role in creating 
new and existing funding of church and state schools, provision of educational process 
and social needs of students and teachers. The contribution of the family to create 
a system of commercial education in the form of schools, colleges, courses and 
workshops producing objects of decorative art.

Аnalyzed the role of the family Hanenko in the development of scientific knowledge 
in Ukraine, archeology, ethnography, history and art history. Particular funding 
Hanenko archaeological and historical research V. Antonovich, M. Bilyashevskoho 
V. Khvoiki ancient history of the Middle Dnieper. Is noted the significant contribution 
of Bohdan Ivanovich in the creation and work of the Kiev Society of Antiquities and 
Arts, his leading part in the creation of the first public museum in Kiev, the promotion 
of artistic and scientific knowledge.

Keywords: charity, philanthropy, education, archeology, ethnography,  
history, art.

Козак А., магистр истории, Национальная академия внутренних 
дел (Украина, Киев), alexkozak@bk.ru
Благотворительность Богдана и Варвары Ханенко  
в деле просвещения, развития и популяризации научных 
знаний в Украине в конце XIX – начале ХХ в.

Освещается благотворительность, меценатство и коллекционная 
деятельность семьи Богдана и Варвары Ханенко в развитии образования 
и научных знаний в Украине конца XIX – начала ХХ в. Рассмотрена 
благотворительная роль семьи Ханенко в создании новых и финансировании 
действующих церковно–приходских и государственных школ, обеспечения 
их учебно–воспитательного процесса и социальных потребностей учащихся 
и учителей. Рассмотрены вклад семьи в создание системы коммерческого 
образования в форме школ, училищ, курсов, а также мастерских по производству 
предметов декоративно–прикладного искусства.

Анализируется роль семьи Ханенко в развитии научных знаний в Украине, в 
частности археологии, этнографии, истории и искусствоведения.

Ключевые слова: благотворительность, меценатство, образование, 
археология, этнография, история, искусствоведение.
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гРоМадська діяльність с. в. боРодаєвського  
в еМігРації: зМіст та основні напРяМи

На основі аналізу широкого комплексу архівних документів з 
вітчизняних і зарубіжних архівосховищ розкрито зміст, основні напрями 
та форми громадської діяльності українського вченого і державного діяча 
С. В. Бородаєвського (1870–1942) в еміграції. Показано, що основні його 
зусилля як громадського діяча були спрямовані на організацію самодопомогових 
та протестних акцій і товариств української еміграції в Чехо–Словацькій 
Республіці, привернення уваги міжнародного співтовариства до українських 
проблем, встановлення контактів з діячами міжнародних громадських 
установ, благодійних організацій, допомогових фондів. Особливу увагу звернуто 
на роботу С. В. Бородаєвського зі створення та організації діяльності 
Українського університетського угруповання для Ліги Націй і налагодження 
його співпраці з Міжнародним університетським товариством для Ліги Націй 
у 1920–1930–х рр.
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Серед тисяч учасників державотворчого процесу 
в Україні у 1917–1921 рр., що внаслідок поразки 
національно–визвольних змагань і несприйняття 
більшовицької влади опинилися у вимушеній еміграції, 
був і Сергій Васильович Бородаєвський (1870–1942) – 
український учений, юрист, економіст, державний і 
громадсько–політичний діяч, організатор науки та історик 
українського й міжнародного кооперативного руху. 
Виїхавши спершу до Франції, вчений невдовзі переїхав 
до Чехо–Словацької Республіки (ЧСР), де в 1920–х рр. 
навколо низки науково–освітніх і громадсько–культурних 
осередків гуртувалися кваліфіковані наукові, педагогічні, 
творчі кадри української міжвоєнної еміграції. І хоча у ЧСР, 
керівництво якої прихильно ставилося до українського 
національного руху, склалися більш–менш сприятливі 
умови для української еміграційної спільноти, все ж 
подолання таких негативних факторів життя в еміграції, 
як матеріальна скрута, зниження соціального статусу, 
неможливість повноцінної професійної самореалізації, 
розрив з відповідним національним оточенням, вимагало 
від її членів високого рівня самоорганізації, єднання, 
узгодженості дій, ініціативності, відповідальності за 
спільну справу, активної співпраці з міжнародними 
організаціями, наполегливості у відстоюванні власних 
інтересів перед світовою спільнотою.

Не лише громадська діяльність С. В. Бородаєвського, 
а й загалом його постать досить довгий час залишалася 
невідомою широкому загалу українців. Стислі біографічні 
довідки, що з’явилися ще за життя вченого, лише в 
загальних рисах окреслювали його життєвий шлях і 
науковий доробок [1; 2]. Окремі відомості про громадську 
активність С. В. Бородаєвського були розпорошені в роботах 
виключно еміграційних дослідників (І. Витановича, 
С. Наріжного та ін.) [3; 4]. Визнання наукового і суспільного 
значення постаті вченого й студіювання його життєвого та 
творчого шляху на Батьківщині стали можливими лише 
наприкінці минулого століття. Автори невеликих розвідок 
інформативного характеру про С. В. Бородаєвського, 
вміщених на сторінках місцевої періодики, та перших 
узагальнюючих біографічних нарисів про вченого у 
довідкових виданнях представили лише окремі факти 


